

An aerial photograph of a curved, cobblestone path in a cemetery. The path is made of grey, rectangular stones and is bordered by a smooth, light-colored concrete curb. To the right of the path is a large, well-maintained green lawn. To the left of the path is a bed of brown mulch with several small, young trees planted in rows. The text is overlaid on the lawn area.

Představujeme vám nový  
vratislavický  
hřbitov

# Rozšíření hřbitova ve Vratislavicích nad Nisou

---

Hřbitov ve Vratislavicích nad Nisou prošel v minulých měsících zásadními úpravami, které vychází z návrhu studia Mjolk architekti. „Hřbitov je nově rozšířen o několik prvků tak, aby umožňoval dnes již běžné způsoby posledního rozloučení, jako je rozptyl nebo vsyp. Přibylo také jedno nové pietní místo, které bývá často opomíjeno,“ přiblížil starosta Vratislavic pan Lukáš Pohanka.

Jak k tomuto specifickému úkolu přistupoval kolektiv architektů studia Mjolk, přibližuje senior architekt Tobiáš Hrabec: „V návrhu rozšíření vratislavického

hřbitova jsme hledali formu, která je důstojná, ale zároveň obsahuje špetku naděje, aniž by se odkazovala k náboženským symbolům. Pracovně jsme tento přístup nazvali konejšivá architektura.“

Zahradnické úpravy nové části hřbitova jsme svěřili ateliéru Flera vedenému renomovaným zahradním architektem Ferdinandem Lefflerem.

Věříme, že toto rozšíření přinese klid a naději všem, kdo sem přijdou zavzpomínat na své blízké.











## Rozptylová loučka

Kruhový tvar loučky se volně odkazuje na cyklickou povahu života a našeho působení v něm. Loučka je obklopena hájem pamětních loučí – pietních prvků sloužících jako památka zesnulých, kteří byli pohřbeni rozptylem. Jednotlivý pietní prvek je opatřen mosaznou cedulkou nesoucí jméno zesnulého, případně rodiny. Dotykem horní části prvku pozůstalý rozsvítí lucernu z broušeného skla, která svítí následujících sedmdesát dva hodin. Jde o současnou reinterpretaci rituálu zapálení svíčky na znamení památky zesnulých.



Cesta od kříže





## Vsypová loučka

Pietní místo s udržovaným trávníkem slouží k ukládání zpopelněných ostatků do anonymních, ale přesně vytyčených jamek. Vsyp se provádí tak, že do vyhloubené jamky (průměr cca 20 cm, hloubka 50 cm) se při obřadu vsype popel zesnulého. Drn z vyhloubené jamky se po obřadu vrátí zpět na původní místo. Po provedení vsypu je daná část trávníku trvale obsazena a další vsyp se provádí na vedlejším místě.

---



## Pietní místo pro nenarozené děti

Téměř každý zná rodinu, která během těhotenství nebo krátce po narození přišla o vytoužené dítě. Sdílení bolesti, duchovní a psychologická pomoc, ale také možnost se s miminkem rozloučit, jsou nezbytné v procesu vyrovnání se s touto událostí. Pod vzrostlou břízou jsme navrhli intimní zákoutí s lavičkou a památníkem z rozpůleného kamene, kam může rodina umístit vzpomínku v podobě zapálené svíčky nebo drobného předmětu.



# O způsobech rozloučení s Ladislavem Kopalem



Rozšíření vratislavického hřbitova přináší nové možnosti posledního rozloučení, ale i řadu praktických otázek. Na ty nejčastější odpovídá Ladislav Kopal, majitel třígenerační rodinné společnosti s téměř padesátiletou praxí v oboru pohřebnictví, který pro vratislavický hřbitov níže popsané způsoby rozloučení zajišťuje. V rozhovoru se dozvíte, jak nový prostor funguje a na koho se obrátit v případě zájmu o rozptyl nebo vsyp, který je nově možný realizovat právě na hřbitově ve Vratislavicích.

## **Co bude Vaším úkolem na vratislavickém hřbitově?**

Naším úkolem bude realizace samotného aktu rozptylu, vsypu a jakéhokoli dalšího rozloučení v nové části vratislavického hřbitova.

## **Jaký je rozdíl mezi vsypem a rozptylem?**

Podstatou samotného rozptylu je splynout s přírodou. Popel se na místě rozsype a postupně smísí se zemí. Zato každý vsyp má své dohledatelné místo na k tomu určeném poli. Jedinečnost těchto polí ve Vratislavicích tkví v samotném pojetí, kdy takto uložit svého blízkého můžete jak anonymně tak jmenovitě díky štítku v blízkosti vsypové jamky.

## **Prostuduji si všechny možnosti a rozhodnu se pro rozptylovou loučku. Kam se mám obrátit?**

Vše ohledně rozptylu vyřešíte v jedné z našich kanceláří, kde se vám pokusíme ve všech ohledech a představách vyjít maximálně vstříc.

## **Kolem tohoto místa se nachází louče. Jak to se samotným rozptylem souvisí?**

Na obřadu samotném louče závislá není, ale máte pravdu, že s místem souvisí. V případě zájmu si mohou pozůstalí tuto louči zaplatit na dobu tří let. Platí to ale pouze pro ty, kteří mají na loučce své blízké. Vše okolo loučí si vyřešíte přímo na městském úřadě.

## **A pokud se rozhodnu pro vsypovou loučku, mění se na mém postupu něco?**

Na domluvě samotného obřadu se nic nemění. To je stejné jako u rozptylu. Rozdíl je v tom, že je nutné navštívit městský úřad a zaplatit nájem za vsypovou jamku. Vše ostatní jde za námi.

## **Jak samotný proces rozloučení vypadá?**

Možnosti jsou dvě. Bez účasti a s účastí. Pokud se pozůstalí chtějí zúčastnit, tak se snažíme maximálně přizpůsobit jejich požadavkům. Ať už se jedná o samotný průběh obřadu, výběr hudby nebo další třeba i nestandardní požadavky. Velký důraz obecně klademe na pietu celého obřadu, oblečení všech pracovníků a citlivý přístup k celému procesu. Podrobnější informace o možnostech rozloučení máme na webových a facebookových stránkách, ale nejlepší je navštívit přímo naši sjednávací kancelář.

## **Je rozptyl a vsyp omezen třeba ročním obdobím nebo počasím?**

Limituje nás pouze jedno roční období, a tím je zima. Jinak žádná omezení v tomto případě neexistují. Vzpomínám si na několik případů, kdy jsme rozptyl prováděli i v opravdu vydatném dešti. Z naší strany to rozhodně problém není. Pokud by ale chtěla rodina kvůli nevhodnému počasí obřad zrušit, plně to chápeme. Není problém se domluvit na novém termínu třeba i v den konání rozloučení.

## **Jaké jsou možnosti pro označení místa vsypu nebo rozptylu?**



U rozptylu je jediná možnost, a to pronájem louče. U vsypu lze zajistit jmenný štítek na obrubě u vsypové loučky. Obojí se domlouvá na městském úřadě a ani jedno není povinností.

### **Nově na hřbitově vzniklo i pietní místo pro nenarozené děti. Věnujete se i tomu?**

Takové místo je podle mě úplným unikátem. Jsem rád, že se myslelo i na takové dosud opomíjené životní situace a lidi, kteří toto prožili nebo zrovna prožívají.

Vše okolo tohoto tématu je velmi citlivé. Je dobře, že tu je místo, kde se mohou pozůstalí rozloučit a na chvíli se zastavit na k tomu určeném a především důstojném místě. Ať už zapálit svíčku nebo ponechat drobný předmět jakožto vzpomínku. Myslím si, že v tomto případě většina z nich přímo obřad chtít nebude, ale pokud ano, tak jsme připraveni vyjít vstříc jejich přání a rozloučení uspořádat.

## Vsypová jamka

Zde je potřeba uzavřít na správě hřbitova (technický odbor MO) nájemní smlouvu na vsypové místo. Obřad a samotné uložení zpopelněných ostatků pozůstalí řeší s firmou Kopal. Vsyp je anonymní, je zde však možnost pronájmu jmenného štítku, který za poplatek zajistí správa hřbitova. Tento štítek bude následně umístěn na obrubu vsypové loučky.

## Louče

Pietní prvek, který si mohou pozůstalí za poplatek pronajmout na správě hřbitova (technický odbor MO). Louče je označena jmenným štítkem zesnulého a váže se k zesnulým, jejichž zpopelněné ostatky jsou uloženy na rozptylové loučce.

## Co se řeší s pohřební službou Ladislav Kopal - Memoria

- ▶ **kompletní provedení vsypu nebo rozptylu**
- ▶ **veškeré náležitosti k průběhu obřadu**

### Ceník za služby

- ▶ **Cena za rozptyl/vsyp bez obřadu: 2 116,-**
- ▶ **Cena za rozptyl/vsyp s obřadem pro jednotlivce: 5 512,-**
- ▶ **Cena za rozptyl/vsyp v sobotu, neděli, svátek: 8 232,- Kč**

### Provozovna a kontakt

Husova 13, Liberec  
e: info@memorialiberec.cz  
t: 485 100 100  
m: 776 560 292



## Co se řeší na správě hřbitova ve Vratislavicích

- ▶ **Pronájem vzpomínkové louče se jmenným štítkem**
- ▶ **Nájemní smlouva za vsypové místo**
- ▶ **Pronájem jmenného štítku u vsypové loučky**

### Ceník za služby

- ▶ **Cena za vzpomínkovou louči se jmenným štítkem: 10 000 Kč / 3 roky**
- ▶ **Cena za vsypovou jamku: 2 500 Kč / 10 let**
- ▶ **Cena za jmenný štítek u vsypové jamky: 4 000 Kč / 10 let**

### Adresa úřadu a kontakt

Tanvaldská 50, 463 11 Liberec 30  
Vratislavice nad Nisou,  
1. patro, dveře č. 27 Technický odbor  
Markéta Secká  
e: secka.marketa@vratislavice.cz  
t: 482 428 819  
m: 733 533 606





# Loučka patří vzpomínkám na naše blízké.

---

Respektujte  
následujících pár bodů.

## **Nevstupujte na rozptylovou a vsypovou loučku**

Loučka je pietním místem a každé místo zde někomu patří. Vstupem na loučku narušujete splynutí popela se zemí.

## **Na rozptylovou a vsypovou loučku nic nepokládejte ani nesázejte**

Jakékoliv předměty či rostliny umístěné na loučce budou správcem hřbitova neprodleně odstraněny.

## **Řezané květiny pokládejte pouze na obrubu loučky**

Květiny můžete položit na obrubu, ale mějte na paměti, že je správa hřbitova po určité době odstraní.

## **Svíčky a vzpomínkové předměty pokládejte na vyhrazené místo**

V pietním místě pro nenarozené děti je možné umístit svíčky nebo vzpomínkové předměty do památníků v podobě rozpůleného kamene. I tyto předměty budou po delší době odklizeny správcem hřbitova.

## **Respektujte probíhající obřady**

Pokud probíhá obřad, prosíme, respektujte zde probíhající poslední rozloučení.



